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Cap. II - METABOLISMO DO CARBONO 

 

Fixação do dióxido de carbono e metabolismo 

fotossintético 

 

 

Aula T-17  Fotorrespiração 

  







The pathway of photorespiratory 
metabolism. Because of the two 
complementary routes of glycine 
metabolism in the mitochondrion, two 
molecules of 2-phosphoglycolate must 
enter the pathway for each molecule 
of serine, CO2, and NH3 produced. 
The encircled numbers correspond to 
the following enzymes: (1) D-ribulose 
bisphosphate carboxylase/oxygenase, 
(2) phosphoglycolate phosphatase, (3) 
glycolate oxidase, (4) catalase, (5) 
glutamate:glyoxylate 
aminotransferase, 
(6) serine:glyoxylate aminotransferase, 
(7) glycine decarboxylase, (8) serine 
transhydroxymethylase, (9) 
hydroxypyruvate reductase, (10) 
glycerate kinase, (11) glutamine 
synthetase, and (12) glutamate 
synthase. THF, tetrahydrofolic acid; 
CH2-THF,N5,N10-methylene 
tetrahydrofolic acid; Fdox, Fdred, 
oxidized and reduced ferredoxin, 
respectively. 







Algumas questões: 

 
1 - Considere as reacções fotoquímicas da fotossíntese de uma planta. 

a) Qual a fonte de potencial redutor, a fonte de energia, os dois produtos 

 principais  e o principal subproduto deste processo?  

b) Identifique a molécula que liberta os electrões necessários ao funcionamento 

 da cadeia de transporte de electrões (CTE).  

c) Na CTE do mitocôndrio, os electrões movem-se espontaneamente (isto é, 

 com ΔG0’<0) do NADH (um composto com um elevado potencial de 

 transferência de electrões) até ao O2. Explique como é possível, na 

 CTE do cloroplasto, os electrões moverem-se, também 

 espontaneamente, até ao NADPH (um composto com um potencial 

 de transferência de electrões idêntico ao do NADH).  

d) O principal subproduto identificado em a) vai conduzir à formação de um 

 composto tóxico no estroma dos cloroplastos. Indique: 

 (i)  Qual? 

 (ii) Como se forma?  

 (iii) O nome da via metabólica a que deu origem?  

 (iv) As duas funções principais dessa via metabólica? 

 

2 - Considere uma planta de trigo e uma planta de milho numa tarde quente de 

um dia de Junho. 

a) Indique duas razões que expliquem a grande aceleração da taxa de 

funcionamento da fotorrespiração no trigo. 

b) Indique duas razões que expliquem porque a planta de milho não apresenta 

um nível significativo de fotorrespiração. 

 

 


